

泉州粮油信息

【第 449 期】

泉州粮网：www.qzlw.net
泉州市粮食行业协会编

二〇二五年元月二十六日

【全国粮食产量】

2024 年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地区各部门严格落实耕地保护和粮食安全责任，克服较为严重的自然灾害等不利影响，持续抓好粮食生产工作，全年粮食再获丰收。2024 年全国粮食总产量 14130 亿斤，比上年增加 221.8 亿斤，增长 1.6%，在连续 9 年稳定在 1.3 万亿斤以上的基础上，首次迈上 1.4 万亿斤新台阶。

【国家粮食政策】

传达全省粮食和物资储备工作会议精神

1 月 10 日，全省粮食和物资储备工作会议在福州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神，认真贯彻落实党的二十大、二十届二中、三中全会和中央经济工作会议、中央农村工作会议、全国发展和改革委员会工作会议、全国粮食和物资储备工作会议精神，全面落实省委十一届六次、七次全会、省委经济工作会议、省委农村工作会议、全省发展和改革委员会部署，总结 2024 年工作，分析当前形势，部署 2025 年重点任务。省发改委党组书记、主任孟芊出

席会议并讲话。省发改委党组成员，省粮储局党组书记、局长钟昌华作工作报告。

会议指出，2024年是承上启下实现“一年根本好转、三年巩固提升”总体目标的关键之年，全省粮储系统以开展党纪学习教育为主线，以深化拓展“三争”行动为载体，紧盯“一条主线、三大行动、六项工程”，盯着目标干，迎着困难上，扛住了不寻常的任务考验，展现了不简单的建设标准，打造了不平凡的福建样板。粮食安全合力、粮食宏观调控能力、依法管粮管储能力、物资储备保障能力、系统安全防范能力进一步增强。

会议强调，站在新的历史起点上，全省粮储系统要挺膺担当，全力争当全国粮储系统优等生、排头兵，给全国粮储大局做贡献，为我省奋勇争先添亮色。一要强化政治思维，在看齐中明争先之向；二要强化系统思维，在联动中聚争先之力；三要强化发展思维，在改革中闯争先之路；四要强化底线思维，在稳定中固争先之基。

【会员风采】

省储备粮安溪直属库开展 “筑牢粮安防线喜迎新春启新”活动

春节将至，为确保粮食储备安全，营造喜庆祥和的节日氛围，1月16日，安溪直属库组织全体员工开展“筑牢粮安防线，喜迎新春启新”活动。

一是召开节前专题会议，部署节前工作安排，库主任叶宗清在会上强调要严把安全关，过好平安年。春节期间全体值班人员一定要严格遵守24小时值班值守制度，要强化防火、防潮、防虫鼠、防盗等安全措施，做好日常防范工作，提高应急处置能力，切实做好安全管理，确保春节期间“人安、粮安、库安”。随后开展消防安

全排查整治，对发现的安全风险隐患即查即改、闭环管理、确保实效。二是开展卫生大扫除，对仓库四周、水沟、绿化带、办公楼内楼道走廊、卫生死角等进行全面的清扫清洗，以高标准、精细化清洁焕新库区面貌，共同迎接新年的到来。三是在综合楼、绿化广场、食堂等区域悬挂大红灯笼、贴春联，增喜庆，添年味。一个个红灯笼挂满了库区，喜庆的色彩、浓厚的年味，将安溪直属库点缀得绚丽亮眼，库里洋溢着喜迎新春的喜庆氛围。

通过此次活动，进一步弘扬了优秀传统文化，营造了整洁优美的工作环境，更通过全面细致的安全检查，为全体员工度过一个欢乐、祥和、平安的春节提供了坚实保障。大家纷纷表示，将以全新的面貌迎接新的一年，携手奋进，为储备粮事业贡献力量。

中源粮油董事长吴伟奇开展社区献爱心慰问活动

2025 新年伊始，协会理事、泉州市中源粮油贸易有限公司董事长吴伟奇，带领公司相关负责人前往丰泽区仁凤松林社区开展献爱心慰问活动。在社区书记曾一灵的陪同下，吴伟奇董事长先后慰问了外来工、困难户、残疾人、清洁工、保安等 60 多人次，并赠送大米及食用油 60 多份，表达泉州粮食人的一份社会责任和企业家回馈社会的一种担当。受慰问群众纷纷表示感谢。

泉州市中源粮油贸易有限公司成立于 1995 年，长期从事食用油经营业务，引导广大市民从散装食用油的消费习惯逐步向小包装食用油消费转变。30 年来，该企业坚持质量第一、诚信经营的原则，获得全国粮油行业“优秀经销商”荣誉称号，并多次获得“诚信经营企业”荣誉称号。

【18家信息联络点报道】

①. 热烈祝贺福建泉州市金穗米业有限公司入选第一批国家级粮食应急保障企业名单（全国仅63家）。

②. 热烈祝贺福建顺成面业发展有限公司获得省粮协“放心粮油示范加工企业”、“福建好粮油”荣誉称号。

③. 喜讯！——泉州福海粮油工业有限公司四项大米产品荣获2024年度“福建好粮油”荣誉：金龙鱼优质油粘米（10kg）、金龙鱼优质油粘米（5kg）、金龙鱼稻花香（5kg）、金龙鱼稻花香（10kg）。

④. 2024年12月30日，福建泉州市金穗米业有限公司被泉州市文化广电和旅游局评选认定为“2024年泉州市观光工厂”。

⑤. 2025年1月22日，省储备粮安溪直属库党支部联合光德村委会、安溪金火完全中学和第十三小学在驻地光德村村部一楼开展2025年“瑞蛇贺岁，墨韵迎春”写春联送祝福支部共建活动。

【市场行情】

水稻稳中趋强 节后或有一涨

随着时间的推移，春节的脚步逐渐临近，各水稻主产地原粮上量逐步减少，部分粮点已暂停收购，米企近期采购也有所放缓，不过从市场反馈获悉，近期水稻整体价格稳中趋强，据粮信网统计：黑龙江地区圆粒水稻到厂参考价1.32-1.35元/斤，出米率70%左右，水分15%以内，粳粳18系列水稻到厂参考价1.35-1.40元/斤，出米率65%，水分15%以内，籼稻主产区丰两优水稻到厂参考价1.28-1.35元/斤，出米率62-64%，水分15%以内，东北部分中长粒水稻价格较前期有所上涨，于此部分业内对于长期看空的预期稍有改变：春节后水稻整体价格或有继续拉涨的可能？不过综合业内观点来看，水稻价格持续上扬道阻且长。

一方面，供应压力短时减小，难掩后期偏空。为稳定水稻行情，今年各地水稻主产区收储力度较大，如湖南等地在12月中旬前后，省市县三级储备稻谷完成轮换任务的99.34%，其中：省级储备稻谷全部完成轮入。按目前的工作进度，到12月底，全省地方储备稻谷入库将达100%，较原定计划提前三个月完成。江苏、黑龙江以及安徽等地今年轮换稻谷的收储任务进度也比往年同期略快。而在轮入后，后期水稻轮出也将会逐步展开，部分业内人士认为，目前各地水稻价格表现相对良好的主要原因之一就是水稻轮入，市场供应压力相对偏小，甚至部分米业在水稻连续推涨的近期，选择销售部分原粮，原因就是相比于加工成品米销售所得利润低于直接销售原粮，目前市场对于水稻近期价格持稳表示认同，但从长远情况来看，后期供应压力或将会有所加码，继而价格方面或有所下探的可能。

另一方面，需求释放缓慢，难以形成明显助力。从多数米业获悉，当前大米虽有一定数量的成交，但一方面供应固定客户的长期采购计划，另一方面是春节前需求稍有释放，可米业整体走货欠佳，需求支撑力度相对一般，甚至部分区域米企已经被迫停机，大米市场整体的成交情况低于往年同期水平，而从大米贸易商环节来看，大米供应层面已有所饱和，可选择的品牌相对较多，加之饮食结构的调整等等，贸易商一方面销量减小，另一方面依托于目前供应量以及发运速度，也不急于大量采购，需求端释放缓慢，在种种压力叠加之下，对于水稻的整体采购也并不急迫，加之2024年部分持粮的业内出现一定的亏损，水稻整体的流通缓解表现相对较差。

综上所述，节前水稻价格相对偏强运行，即便节后存在高校开学等潜在需求的支撑，但市场供应压力偏大，业内看空预期偏高，水稻成交表现应难有火爆，预估节后水稻整体价格相对僵持持稳。

（来源：粮油信息网）

【粮油价格】

福建省粮食和物资储备局

价格监测周报 (2025年1月15日)

编制单位：福建省粮食和物资储备局粮食储备处			编制日期：2025年1月15日			
(一) 本周价格简析						
据省级定点粮油市场价格监测显示：本期价格与上期对比，批发市场：面粉价格持平，大米平均价格持平，油脂类平均价格下跌0.01%；零售市场：面粉价格持平，大米平均价格持平，油脂类平均价格上涨0.05%；港口玉米价格上涨1.86%。						
(二) 监测点平均价格						
单位：粮食，元/公斤；油，元/5L						
品 种	批发价格		零售价格		港口价格	
	本周价格	环比(%)	本周价格	环比(%)	本周价格	环比(%)
玉米	--	--	--	--	2.190	1.86
小麦粉	3.95	0.00	5.87	0.00	--	--
早籼米	4.12	0.00	5.25	0.00	--	--
中晚籼米	4.66	0.00	5.49	0.00	--	--
粳米	4.75	0.00	6.14	0.00	--	--
菜籽油	58.32	-0.32	77.38	0.17	--	--
花生油	122.52	0.00	147.50	0.00	--	--
大豆油	47.30	0.36	60.22	0.02	--	--